

Секция «Государственная политика в сфере спорта, спортивный менеджмент и спортивная этика»

Взаимодействие органов государственного управления и общественных спортивных федераций на примере Федерации Полиатлона города Москвы

Научный руководитель – Трусков Герман Валентинович

Митрофанов А.А.¹, Трусков Г.В.²

1 - Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК), Москва, Россия, *E-mail: andrey.mitrofanof@yandex.ru*; 2 - Российский государственный гуманитарный университет, Институт экономики, управления и права, Москва, Россия, *E-mail: geroin951@rambler.ru*

Происходившие перемены в социально-экономическом устройстве России в 90-х годах стали предпосылкой к многократному реформированию системы управления физической культурой и спортом (далее ФКиС) в последние три десятилетия. В результате таких перемен возникло большое многообразие форм организаций и разграничение зон ответственности в системе управления ФКиС.

В результате реформирования каждый субъект РФ получил возможности разработки и реализации разного уровня программ и ряд иных свобод и обязанностей в сфере ФКиС. Москва является одним из регионов по ряду причин, наиболее успешно реализующих потенциал этих прав и обязанностей через взаимодействие различных государственных и общественных институтов. Однако поиск и выявление проблем по эффективности управления всех региональных и муниципальных структур управления в сфере ФКиС до сих пор остаётся актуальным.

Потенциал российской системы управления сферой ФКиС как в целом по РФ, так и в отдельно взятом субъекте РФ, далеко не исчерпал свои возможности и недостаточен для того, чтобы при правильной координации усилий и непосредственном взаимодействии специалистов (государственных и муниципальных служащих) и руководителей общественных и физкультурно-спортивных организаций различного уровня, решить проблемы успешного развития ФКиС.

Постоянное реформирование устройства в РФ стремится к разграничению полномочий руководящих органов в управлении ФКиС, однако система управления в данной сфере сохраняет черты централизации, поскольку влечёт за собой отсутствие рациональности при решении задач управления, что значительно затрудняет быстрое и эффективное реагирование на происходящие изменения в жизни общества. Эти изменения связаны с внедрением современных научно-технических разработок и технологий, которые создают основу для образования новых правовых отношений между спортивными федерациями и государственными органами управления.

Одной из острых проблем взаимодействия государственных органов в области ФКиС со спортивными федерациями является принятие различных решений внутри государственных структур без участия представителей федераций. Также роль государственных органов в области ФКиС не должна ограничиваться прямой материально-финансовой поддержкой спортивных федераций. Необходимо стимулировать самостоятельное развитие федераций по видам спорта, особенно в части поиска дополнительных источников финансового обеспечения в других сферах, активно осваивать предпринимательскую деятельность, владеть основами построения бизнес-проектов. Некоммерческие организации в отношениях с властью в области ФКиС нередко проявляют «потребительскую» позицию: ориентируются только на бюджетное финансирование для решения локальных уставных целей и задач.

С целью решения изложенных проблем были разработаны рекомендации по оптимизации взаимодействия государственной власти в области ФКиС со спортивными федерациями. Прежде всего, следует: совершенствовать законодательную базу, разграничивая полномочия различных уровней власти; проводить собрания региональных органов власти с представителями физкультурно-спортивных организаций; развивать методику оценки государственной Программы “Спорт Москвы”; налаживать взаимодействие между ВУЗами и школами; привлекать средства массовой информации для задействования граждан в управленческом процессе и активном принятии решений.

Результаты исследований управленческих процессов и направлений взаимодействий в сфере ФКиС города Москвы на разных уровнях, могут быть использованы для оптимизации и налаживания динамично-развивающейся системы управленческого взаимодействия, контактов со сторонними организациями, что в свою очередь будет способствовать положительному развитию сферы ФКиС в регионе.

Автор благодарит Председателя Федерации Полиатлона города Москвы Трусова Г.В. за проведение бесед и дискуссий по теме исследования.

Источники и литература

- 1) Атаманчук Г.В. Система государственного и муниципального управления: Учебник / Под общ. ред. Г.В. Атаманчука. – М.: Изд-во РАГС. – 2005. – С. 488.
- 2) Починкин, А.В. Менеджмент в сфере физической культуры и спорта: Учебное пособие / А.В. Починкин. – М.: Сов. спорт, – 2013. – С. 264.